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EJERCICIO DE CIENCIAS NATURALES
1. Lee el siguiente texto y responde a las preguntas:
El crecimiento de las bacterias

En un medio favorable, una bacteria, como la que produce el célera, se duplica en
numero cada media hora. Este proceso conduce a la formacién de una colonia de
bacterias. En (A) se muestra el proceso de multiplicacion de una bacteria, mientras que
en (B) se ha representado grdficamente el crecimiento de esta poblacion bacteriana en
un medio éptimo a 30°C.
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a). ;En qué zonas de la grafica se presenta un crecimiento mas rapido, mas
lento y nulo? ;Por qué? (1 punto)

b). De las condiciones que se mencionan a continuacion, ;cuales crees que
pueden ser favorables y cuales desfavorables? (0,5 puntos).

Humedad, temperatura muy alta, luz, falta de alimento

¢). ;Qué hipdtesis crees que describe mejor el crecimiento de las bacterias a
partir de las nueve horas? (0,25 puntos).

a. Las bacterias paran de crecer porque han consumido el
alimento.

b. Las bacterias paran de crecer por la falta de alimento y porque
no caben mas bacterias en el medio.

¢. Todas las bacterias se mueren porque producen sustancias
toxicas.

d. Las bacterias no pueden crecer indefinidamente.

d). Si mantuviéramos las condiciones adecuadas en el medio de cultivo para
conservar las poblacién de bacterias, ;cuantas bacterias aproximadamente
se originarian al cabo de un dia? (0,25 puntos).

e). En el tubo digestivo de las personas habitan mas de cien billones de
bacterias, la mayor parte beneficiosas para la salud. ;Qué efectos crees
que puede ocasionar sobre estas bacterias y sobre el aparato digestivo el
uso generalizado de antibiéticos? (0,5 puntos).
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2. Observa el dibujo y responde a las siguientes cuestiones:

Agua

Nutrientes inorganicos || Vitaminas

J
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a).;Qué diferencia hay entre alimento y nutriente? (0,5 puntos)

b).;Cuales de estos nutrientes aparecen sélo en los seres vivos? (0,25 puntos)

¢). ;Por qué las vitaminas son unos nutrientes imprescindibles? (0,25 puntos)

d). Completa la siguiente tabla (7,5 puntos)

NUTRIENTE

FUNCION

ALIMENTOS QUE LO CONTIENEN
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NUTRIENTE FUNCION

ALIMENTOS QUE LO CONTIENEN

3. Los ultimos datos sobre obesidad infantil no son nada esperanzadores. El 23%

de los nifios entre los 3 y los 12 afios sufre sobrepeso en un grado mas o
menos alto. En la franja de edad de los 13 a los 17 afos, estas cifras son algo
mas bajas, pero no por eso menos importantes. En torno al 20% de esta
poblacién sufre sobrepeso y, de estos, aproximadamente una cuarta parte
sufre obesidad.

Con los datos actuales es facil extrapolar lo que puede pasar cuando estos
nifios lleguen a los 40 afios, dado que las enfermedades cardiovasculares estan
directamente relacionadas con el exceso de peso.

a) ;Qué es una enfermedad cardiovascular? Menciona al menos 3
enfermedades cardiovasculares relacionadas con la obesidad. ( 7 punto)

b) (Cuales son las posibles causas que pueden ocasionar obesidad? (0,75
puntos)

¢) Indica cudles son los habitos de vida saludables para las personas con
sobrepeso. (0,5 puntos)

d) Indica cual de las siguientes graficas expresa adecuadamente los datos
que se ofrecen en el enunciado. Tienes que tener en cuenta que la
obesidad es una variante grave de sobrepeso y que “20%"” equivale a “una
quinta parte”, mientras que “una cuarta parte” equivale a un 25%. (0,25
puntos)
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Poblacién sin sobrepeso ni
Poblacién obesidad 80%

con
obesidad ‘ Poblacién con
25% obesidad 25%

Poblacion
con
sobrepeso
20%

Poblacién con
sobrepeso 20%

4. Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas

Cada vez hay mds elefantes sin colmillos

Segun Zhang Li, investigador de la Universidad de Beijing, China, cada vez nacen
mds elefantes asidticos sin colmillos, debido a la caza furtiva para apoderarse de su
marfil.
Zhang Li explicé que hay una modificacion genética natural que provoca que
algunos elefantes machos nazcan sin colmillos. Esta transformacion genética la
solian presentar entre el 2 y el 5% de la poblacion de una manada, pero
actualmente el porcentaje se ha incrementado hasta lograr entre el 5 y el 10%. El
zodlogo afirmé que se estd expandiendo el gen que determina la ausencia de
colmillos entre los elefantes en la provincia de Yunnan. El motivo es la caza furtiva,
dado que los elefantes con colmillos tienen mds posibilidades de ser abatidos por
los cazadores. Del mismo modo, tienen mds posibilidades de sobrevivir aquellos
que no tengan colmillos, que hacen que se preserve el gen de la falta de colmillos
en la especie. Por esta razon, el hecho que cada vez nazcan mds elefantes sin
colmillos no es debido a la evolucién natural, sino a la accién del hombre sobre
estos animales

www.educared.net
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b)

)

d)

Define los términos siguientes: (0,75 puntos)

Gen-
Evolucion -
Mutacion -

Segun el texto, a qué es debido el aumento de la proporcion de individuos
sin colmillos en la poblacién de elefantes? (0,5 puntos)

¢Qué quiere decir la afirmacién del zo6logo “se esta expandiendo el gen
que determina la ausencia de colmillos? (0,5 puntos)

¢Por qué los cazadores furtivos matan a los elefantes con colmillos?
¢Podemos tomar a titulo personal alguna medida para no fomentar la caza
furtiva de elefantes o no hay nada que un ciudadano espafiol pueda hacer
contra esta actividad que se desarrolla en China? (0,75 puntos)
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1.

EJERCICIO DE MATEMATICAS

En un instituto de secundaria hay un total de 1000 alumnos matriculados. De
estos, hay 560 que son originarios de Sudameérica, 330 de Africa, 75
procedentes del este de Europa, y el resto espafioles.

a) Calcula el porcentaje de alumnos de cada nacionalidad respecto del total de
alumnos del centro.(7,25 puntos)

b) Calcula el porcentaje total de alumnos no espafioles que hay en este
instituto (7,25 puntos)

. La diferencia de edad entre un padre y su hijo es de 33 afios. Dentro de 20

afos, la edad del padre mas la de su hijo sumaran 115 afios.

a) Si x representa la edad actual del hijo, escribe una ecuacion de primer grado
que represente la situacién descrita anteriormente. (1,25 puntos)

b) Resuelve la ecuacion anterior para encontrar la edad actual del padrey la de
su hijo. (1,25 puntos)

. Una figura geométrica esta formada por un rectangulo de 8 x 2 m con un

triangulo equilatero en su base.

a) Haz un dibujo de esta figura escribiendo las dimensiones de todos sus lados.
Calcula también el perimetro total.(7,25 puntos)
b) Calcula el area total de la figura. (7,25 puntos)

. Las notas de un examen de matematicas de una clase de 3° de ESO son las

siguientes:

3,7,2,3,0,5,3,01,8,5/7,5,6
6,3,05393,1,56,2,3,5,2
a) Ordena estos datos en una tabla estadistica, en la cual figuren por
columnas, las notas ordenadas, las frecuencias absolutas correspondientes y
los porcentajes de cada frecuencia. Calcula la media aritmética, medianay

moda de estos datos.(7,25 puntos)

b) Representa los datos anteriores en un poligono de frecuencias. (71,25 puntos)
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